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Le groupe Ecolo-Groen a pris connaissance du budget 2017 de la zone de police Bruxelles Capitale-Ixelles.

Au rang des bonnes nouvelles:

· De nouveaux efforts réalisés (entre autres grâce à la reprise d’ERIP par la Région) :

· en matière de formation pour les inspecteurs de quartier (de 94.000 on passe à 200.000 euros) ; 

· en matière de lutte contre les discriminations, racisme, xénophobie, homophobie ; en collaboration avec le Centre pour l’égalité des chances et la RainbowsHouse. 

· On note aussi une vision de court, moyen et long terme dans le recrutement avec, pour objectif, à terme, d’augmenter le nombre d’inspecteurs et leur stabilité dans le cadre (cadre qui a baissé, de 97% l’an dernier à 87%).

A travers ce budget, on relève pourtant plusieurs problèmes de taille.

Le premier problème concerne l’image et l’intégrité de la police dont le comportement se devrait d’être irréprochable. 

Malheureusement, certains policiers font régulièrement la Une de la presse, et pas toujours pour des actes de bravoures...

Il arrive, trop souvent, qu’ils soient les auteurs de comportements pour le moins inappropriés, qui discréditent la fonction de policier et le travail de la zone.

Je pense, par exemple, aux policiers suspectés de racket et/ou d’extorsion de poulet dans une rôtisserie bruxelloise ou encore au récent épisode des policiers en service retrouvés saouls au café, en plein "week-end sans alcool au volant". 

A cet égard, les problèmes d’alcool à la police sont légions et ce dernier épisode s’ajoute à une longue séries d’autres comportements problématiques auxquels, manifestement, il n’est donné aucune réponse efficace. 

Par ailleurs, cela a été reconnu par le chef de corps et nous recevons de nombreux témoignages en ce sens, s’ajoute un problème persistant de qualité de l’accueil aux citoyens qui n’améliore pas l’image de la police.

Enfin, à la formation en matière de racisme, de xénophobie ou d’homophobie, il me paraît urgent d’en ajouter une liée au respect des femmes et au gender mainstreaming. 

[bookmark: _GoBack]Quand on prend connaissance de la façon dont on été traitées les manifestantes du collectif « Reclaim The Night » (11/02) qui organisaient une marche pacifiste pour « se réapproprier la rue la nuit contre les violences sexistes », on ne peut être qu’indigné-e-s ! Certaines des femmes présentes, pourtant pacifistes, ont été l’objet de violences policières incontestables et scandaleuses.

Pour ce qui est du gender mainstreaming, je vous invite, aussi, à appliquer un budget genré au budget de notre zone de police.

Deuxième sujet de préoccupation : Bruxelles Ville et Ixelles sont toujours en couple mais font manifestement chambre à part. Résultat, des politiques opposée sont mises en place pour rencontrer un objectif pourtant identique. Ici, celui de « Proximité »…

A la différence de Bruxelles Ville, il n’est pas question dans le budget 2017 de la réorganisation précise d’Ixelles dans le cadre de la réforme de la structure territoriale.

Ecolo-Groen réclame non seulement une politique cohérente sur l’ensemble de la zone, on est plutôt ici à ce qui ressemble de plus en plus à une défusion politique qui ne dit pas son nom ; nous voulons aussi que le budget 2017 prenne en compte tous les citoyens, c’est-à-dire y compris les Ixelloises et les Ixellois.

En outre, s’il est capital de prévoir un dispositif sécurisé pour le personnel des services de police, la mission première de la zone doit rester d’abord et avant tout la protection de la population. Dans la conception de la zone (bas de la page 18), la protection de la population est mise sur le même pied que la sécurité de la police et, plus surprenant, sur le même pied que celle des infrastructures policières. 

A cet égard, les raisons pour lesquelles Ixelles a programmé la fermeture de la moitié de ses commissariats laissent perplexe. 

Il y aurait, d’une part, inadéquation des mesures de sécurité des commissariats Flagey et Lepoutre en cas de menace terroriste de niveau 4. 
A cela on répondra que les commissariats maintenus ne sont pas non plus « aux normes »…

D’autre part, on avance la nécessité de faire sortir les policiers en rue et là je me pose la question : on fera comment à Bruxelles Ville avec 4 futurs commissariats ouverts 24h sur 24 et 7j/7 (sans compter les nombreuses antennes)? Il n’y aura pas de policiers en rue ? 
Ou considère-t-on qu’il n’y a pas lieu de protéger les policiers et les infrastructures policières à Bruxelles Ville? La commune d’Ixelles serait-elle particulièrement visée par la menace terroriste?

Le « respect des spécificités » (comme on peut le lire), de chaque commune, confine ici largement à de l’incohérence et c’est regrettable. A fortiori quand on sait que certains fonctionnaires passent des heures et une énergie considérable à harmoniser les règlements, à appliquer à la zone, mais aussi à l’ensemble des 19 communes de la Région.

Enfin, et c’est le dernier point que je soulèverai, après l’Accord de Paris, les objectifs du développement durable des Nations Unies, mais aussi de l’OIT, ou encore, au niveau plus local, la Convention des Maires (signée tant par Bruxelles Ville qu’Ixelles !), nous aurions espéré un budget qui intègre la dimension du développement durable. 

Force est de constater que ce budget n’intègre en rien, ni la philosophie, ni les mesures qui permettraient de contribuer résolument à la lutte contre les changements climatiques.

Ainsi, nous ne voyons par exemple pas de comptabilité énergétique pour maîtriser les consommations, ni de réflexion sur le type de véhicules, moins polluants, qui pourraient être utilisés. 

C’est pourquoi nous vous incitons vivement à nous proposer un prochain budget qui intègre ces préoccupations de manière structurelle !

Pour toutes ces raisons, Ecolo-Groen votera contre le budget 2017.
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